Opgave Placering af fælles tyngdepunkt

Huskeregler
• Tyngdepunkt = punktet hvor vægten fordeler sig ligeligt
• Formel: Vægt × afstand = moment
• Summen af momenter ÷ totalvægt = placering af fælles tyngdepunkt
• Stabil last: lavt og centreret tyngdepunkt
Opgave 1 – To paller
En lastbil skal lastes med to paller:
- Palle A: 1000 kg placeret 1 m fra ladets forende
- Palle B: 500 kg placeret 3 m fra ladets forende

Beregn placeringen af det fælles tyngdepunkt.
Opgave 2 – Tre paller
En lastbil skal lastes med tre paller:
- Palle A: 1200 kg placeret 2 m fra ladets forende
- Palle B: 800 kg placeret 4 m fra ladets forende
- Palle C: 600 kg placeret 6 m fra ladets forende

Beregn placeringen af det fælles tyngdepunkt.
Opgave 3 – Forkert placering
En chauffør placerer 2000 kg gods helt ude i venstre side af ladet og 1000 kg i højre side.

Diskutér: Hvad sker der med fælles tyngdepunkt, og hvilke risici opstår der?
Opgave 4 – Case
En chauffør skal lastbil med følgende gods:
- Maskindel på 2500 kg
- Palle med kasser på 800 kg
- Palle med rør på 600 kg

Hvordan vil du placere godset for at få et stabilt fælles tyngdepunkt?
Tegn gerne en skitse.
